

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 13.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 10. ČERVENCE 1895.

Předplatit za Pokrok Západo \$3.00 na rok
Předpl. na Pokrok a Kulturou Amer. \$3.00 na rok

Hospodář.

Časopis Hospodář dospěl číslem červencovým ku čís. 9. roč. V., kteréž obsahuje následující články a stati: Stohování sena strojem (se 2. vyobr.) Naše úroda v červnu. — Zaučování mladých koní. — Krmení tažných koní. — Pěstování bezrohého dobytka. — Krmení telat. — Moderní prasce. — Nemoc bramborů (s 2. vyobr.) — Řízení samovazade (s 2. vyobr.) — Sečení a sušení vojtěšky a jetele. — Hovorna (19 dotazů a odpovědí). — Dojnice. — Zkoušení užitečnosti krav. — Příprava másla v létě. — Co by měl každý mlékař vědět. — Právní koni. — Příčina jankovitosti. — Skrkavky u prasat. — Prostředek proti vepří choleře. — Praktické včelařství. — Nemoc májová. — Kleání kukuřice. — Šetře ptactvo. — Stavba cukrovaru. — Rozhovory souseda Dbsla s Nedbalem. — Texas. — Slovo v čas (s 3. vyobr.) — Mšice melounová (s vyobr.) — Laciný přístroj ku kroupin (s vyobr.) — Protrhávání ovoce. — Jedy na hmyz. — Malý zahradař. — O péstování máku. — Z domácnosti. — O práci žen. — Z kuchyně. — Známky zdraví a nemoci u slepic. — Drábežnictví v Texasu. — Dopisy. — Hněj a hnojení.

Z toho viděti, že obsah je poučný a rozmanitý. Hospodář vychází dvakrát měsíčně o 20 stranách, stojí pouze \$1.00 na rok, a zasílá se pouze jen na předplacení. Předplacit lze se od čísla běžného, aneb od počátku ročníku. Číslo na ukázkou zašlou se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Hospodář, Omaha, Neb.

Knihovna Americká.

Knihovna Americká jest jedinou publikací svého druhu v Americe. Vychází v knihovém formátu, každých 14 dnů sešit o 64 stranách (do roka 1664 stran) a přináší romány nejvýznamnějších romanopisců. Za ne celých osm roků svého vycházení podány v ní následující romány:

Deery jihu.

Valdýjn.

Putnickelý kapitán.

Hrabě Monte Kristo.

Dědictví Aztéků.

Sněha Pán.

Po půlnoci.

Nebezpečné tajemství.

Tajemství na Porter Squaru.

Elba a Waterloo.

Věčný žid.

Za šest otců.

Tajemný hrad v Karpatech.

Nový Monte Kristo.

Bílá Hora.

(Romány poděkrtnuté jsou rozebrány, ostatní pak jsou posud na skladě.)

Celkem vyšlo tedy 15 románů, v ceně celkem ne menší než 15 dolarů, však předplatné na ně stálo pouze jen polovici.

Odběratelům "Knihovny Americké" poskytuje se každému příležitost při nepatrné výloze nabýti domácí knihovnu nejpeknějších zábavných spisů.

V nejbližší pětistě dnech, s číslem 22. roč. VIII., započne vycházeti nový román a sice spis světového spisovatele francouzského, Viktora Hugo:

Esmeralda, spanilá děvče cikánské

— aneb —

Chrám matky Boží v Paříži.

Tímto spisem nabyt Hugo věhlasu a upoutal k sobě pozornost celého světa. Upozorňujeme na tyto všechny milovnické uslechtilé zábavné četby. "Knihovna Americká" stojí pouze \$1.00 na celý rok (36 sešitů, obsahujících 1664 stran románů.) Předplacit zasílá se pod jednoduchou adresou:

Knihovna Americká,

Omaha, Nebraska.

Otázka měny.

Předmětem, o němž nejvíce nyní v časopisech se pojednává, jest otázka měny, aneb určitěji řečeno, otázka stříbrné měny. Až do loňska se obírali otázkou touto populisté, kterým byla vaučena korporacemi a monopoly, aby zatlačila vlastní původní a pravou otázku, jež vznikla straně populistické dala, totiž otázku protimonopolistickou. Však v posledních dobách ujala se ve straně demokratické a bují tu s velikou silou. Část demokratických vůdčů použili stříbra za hromosvod, na který mohou svedeny býti všechny nesnáze, jež postihly zemi následkem pochybené politiky demokratické. Až každý ví, že po šest roků předcházejících minulou volbu presidentskou, — od památného "zvláštního" poselství presidentova ke kongresu, r. 1887, demokratické časopisy nepaly takměř o jiném, než o nespravedlivosti ochrany celní a od "opravy" celních zákonů slibovaly zemi a národu netušející blahobyt, přece ejhle nyní, když "oprava" provedena a zem je v tísni jaké nebylo nikdy za doby ochrany celní, nevyšetřují časopisy ony, proč se ten jimi slibovaný blahobyt nedostavil, proč ten blahobyt který jsme měli zmizel, aniž mají tolik do sebe pravdomluvnosti a poctivosti, aby doznaly, že esaty a zásady demokratické nevedly k slibovanému cíli. Naopak, aby pro nynější stav věcí měli omluvu, klamou opět, jako po všechna leta dřívější a svaluji vinu na otázku měny. Kdo jest schopen čtení anglického a hledá poučení o otázce měny ve všech směrech tomu odporoučíme časopis

Sound Currency.

Týž vychází v sešitech knihového formátu poloměsíčně a každý sešit obsahuje celkové pojednání o některém z předmětů k méně se vztahujícím. V druhém ročníku vyšly následující spisy:

1. *National and State Banks*, Horace White. (16 stran.)

2. *Canadian Bank-Note Currency*, L. Carroll Root. (16 stran.)

3. *Bimetallism in History*, Henry Loomis Nelson. (16 stran.)

4. *The World's Currencies*, Richard P. Rothwell. (24 stran.)

5. *New York Bank Currency*, L. Carroll Root. (24 stran.)

6. *The Currency Famine of 1893*, John De Witt Warner. (20 stran.)

7. *The People's Money*, Wm. L. Trenholm. (32 stran.)

8. *Scotch Bank Currency*, (12 str.)

9. *Our Paper Currency, as it is and as it should be*, W. Dodsworth. (16 stran.)

10. *States as Bankers*, L. Carroll Root. (32 stran.)

11. *Coin's Financial Fool*, Horace White. (20 stran.)

12. *A Financial Catechism*, Fred Perry Powers. (16 stran.)

13. *New England Bank Currency, Current Redemption Developments*, L. Carroll Root. (32 stran.)

Všechny tyto sešity jsou k dostání a sice stojí každý sešit 5 centů, aneb celoroční předplatné \$1.00, když se dopíše na adresu:

Calvin Tomkins, Sec'y,

Sound Currency,

52 William Str., New York City.

Naším odběratelům, novým i starým kteří nyní své předplatné zašlou, můžeme poskytnouti kterýchkoliv pět z výše uvedených sešitů zdarma, když si jich za premií přáti budou.

Věčný žid

Není díla, kteréž by v romanopiscetství tak poutalo všechny vrstvy čtenářů jako "Věčný žid." Jest to román světově známý, který každý čte se zálibou. Toto velké dílo, čítající 1236 stran, jest nyní k dostání úplné za jediný dolar. Sešit na ukázkou pošle se ochotně zdarma každému, kdo oň požádá po adresu

Knihovna Am Omaha Neb

Pánům odběratelům "Bohemian Voice."

Následkem neodbytní sjezdu Národního Výboru minulého zimy, k němuž předseda pro těžkou nemoc nemohl se dostaviti, avšak též vydávání časopisu "Bohemian Voice" a jelikož předseda po dlouhé měsíce choruvěl a členové výboru roztroušené a vzdálené od sebe šijí, zůstávala záležitost "Bohemian Voice" nerozřešena. Nyní po zotavení se předsedy zvol výkonný výbor v úvahu veškerý okolnosti a usneš se na následující:

1.—Zastaviti další vydávání "Bohemian Voice." Příčiny jež k tomu usneš vedly jsou:

a) Hlavně a především nedbalost v předplacení. "Bohemian Voice" mohl s tím počtem odběratelů, kterýž dle zprávy tajemníka měl totiž 2,570, vycházeti, kdyby bývali všichni předplatitelé. Však koncem listopadu 1894 bylo k požadování předplatné za odběratelů a ohlašovatelů \$1,502.16, následkem čehož administrace dlužila \$1,217.37.

b) Bylo by velmi nesnadno získati redaktora. Obě z těchto překážek jsou takměř neodstranitelnými a proto zastavení dalšího vydávání B. V. nutností.

2.—Vyzvati veškeré dlužitelé odběratelů, ohlašovatelů a jednatele, aby neodkládali déle s vyrovnáním svých dlužných částek, tak aby administrace povinnosti své vyrovnati mohla.

Ač tajemník Nár. Výboru, co administrátor, zozeslal všem účty a upomínky před několika měsíci, byl výsledek až posud velmi skrovný; splaceno totiž na tyto upomínky pouze \$113.11.

Jelikož věřitelé administrace na zaplacení naléhají, žádání jsou všichni dlužitelé odběratelů, jakož i jednatele a ohlašovatelé o neodkladné zaplacení dlužných částek k rukoum nřezpsaného administrátora Bohemian Voice a jelikož není přičiny, proč by kdo neměl povinnost svou zapraviti,

Usneseno, všechny účty, kteréž by do 10 srpna zapraveny nebyly, dáti ke kolekcii, tak aby se potřebných prostředků k zaplacení dluhů nabylo.

3.—Obnos předplatného, jež odběratelé Bohemian Voice ku předu zapravený a tudíž od administrace k požadování mají, jest pouze \$102.63. Ohledně téhož usneseno, aby vypořádan byl až v druhé řadě, totiž až po zapravení dluhu za redakci a tisk. Však zároveň výkonný výbor přijal následující nabídku Vydavatelské Společnosti Pokroku Západo:

"Vydavatelská Společnost Pokroku Západo nabízí se předplatitelům "Bohemian Voice" za jejich předplatné na onen časopis zaslati kterýkolivěk z časopisů spol. Pok. Západo vydávaných, totiž Pokrok Západo, Knihovna Americká, aneb Hospodář, a sice po tutéž dobu, do jaké sáhlo předplacení na Boh. Voice. V náhradu za to přijme Vyd. Spol. Pokroku Západo zbylá čísla Bohemian Voice."

Kterým pánům předplatitelům Bohemian Voice bylo by líbo této nabídky použiti, mohou tak učiniti, kteříž si nepřejí tak učiniti, tím vráceno bude předplatné až odběratelům dlužující své dluhy splatí.

Z usnesení Výkonného Výboru,

R. V. MIKOVSKÝ,

taj. a adm. B.V., 1448 E. 16. St., Omaha, Neb.

JAN ROSICKÝ, předseda.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika udalostí.

Průmysl na jihu

vzmáhá se poslední dobou měrou utěšenou, neboť jedině za poslední čtvrtletí založeno tam dle odborného časopisu "The Tradesman", v Chattanooga, Tenn., vycházejícího, šest set šedesát čtyř nových závodů průmyslových, proti 638 v témže čtvrtletí roku minulého. Zvláště pozorován jest rozvoj průmyslu přádelnického, neboť od 1. ledna založeno 207 nových přádelen. Mimo těchto založeno 42 mlýnů, 42 lomů, 42 továren elektrických, 32 olejáren, 28 sléváren a strojřen, 28 vodáren, 25 nakládařen ovoce a zelenin, 8 cihelen, 7 koželuzen, 6 továren na umělá hnojiva a 3 pivovary. Pil, hoblováren a truhláren založeno ve státech jižních od 1. ledna 187, z čehož nejvíce připadá jich na Georgii, 16, načež následují Arkansas a North Carolina s 15, Alabama a Texas se 14 a Florida a Louisiana po 10.

Dynamit na trati.

Z Grants Pass, Ore., oznámeno v úterý, že předchozí noci po 10. hodině večerní zastaven byl rychlovlak Southern Pacific dráhy poblíž Riddles třemi zakuklenými lupiči a sice tím způsobem, že dynamitové patrony na koleje položeny, takže parostroj tou měrou porouchán, že z místa hnouti se nemohl. Ve voze expressním neuložili lupiči ničeho, an náhodou žádné cenné zásilky se nenalézaly, za to ale lepšího štěstí měli v káře poštovní, jakož i v kárách osobních. Lupiči ukázali se býti galantními, neboť dámy prohledávány nebyly. — Po stopě lupičů vydala se tlupa občanů, jest však málo naděje na jich dopadení, an dobrého popisu jich se nedostává.

Zaloby odmrštěny.

V San Francisku odmrštěny byly počátkem týdne žaloby proti všem, kteří v čase velké stávkky zřízenci železničtích pro kladení překážek dopravě poštovní a pro přestupování zákazů soudních zatčeni byli a sice učiněno tak na návrh samotného návladního spolkového. Celkem propuštěno z obžalob 160 obžalovaných a mezi nimi nalézali se i oni dva obžalovaní, z jejichž případů učiněn případ zkušební a při přelčení jejich porota shodnouti se nemohla. Návladní spolkový jest prý rád, že případů těch se zbyl; neměl prý z počátku ani nejmenší naděje, že by usvědčení obžalovaných dočtili mohl a proto s největší radostí odmrštěn žalob soudů odporučil, když mu nejvyšším návladním spolkovým na jevo dáno, aby činil tak, jak za nejlépe uzná.

Horší úroda.

Dle zprávy odborného časopisu hospodářského "Orange Judd Farmer", zhoršil se stav ozimky za července o celých 6 bodů, takže počátkem července odhadován byl na pouhých 65.6 bodů, což jest, s jedinkou výjimkou, tím nejhorším stavem, vůbec kdy oznámeným. Nejlépe zhoršil se stav ozimky v Ohio, Michigan, Indiana a Illinois. Za to jarka se značně zlepšila, tak že stav její na 93.3 odhadován byl. — Dle dosavadních zpráv odhaduje se celková úroda pšenice na 420 milionů, kdežto ku spotřebě naší pouze 370 milionů zapotřebí jest.

Stav veřejného dluhu.

Dle zprávy pokladního odboru, 1. července uveřejněného, obnášel veřejný dluh koncem roku úředně \$1,096,913,120, nepočítaje v to ovšem za \$579,207,863 v certifiká

tech a poukáskách pokladních, za něž hotovost v pokladně se nalézá; mimo toho nejsou též v tom zahrnutý dluhopisy v obnosu \$31,157,750, an tyto ještě syndikátu londýnských bankéřů, od kterýchž koupeny, dodány dosud nebyly. Před rokem obnášel dluh \$1,016,897,816, takže, počítáme-li v dluh letošní i výše zmíněné dluhopisy, zvýšen dluh celkem o \$111,173,054. Z dluhu bylo \$716,202,060 dluhu úroky nesoucího, \$1,712,596 dluhu, z něhož úroky platit se již přestaly a \$378,898,469 dluhu nezúročitelného.

Parník prohledáván.

Z přístavu philadelphského vyplul v pondělí v noci do St. Jago parník Earnwood s nákladem 1000 sudů potaše a 25 sudů nitrobenzinu. Poslednější látka, potašem smíchaná, dává trhači látku neobyčejně silnou a proto také španělský konsul hleděl odjezdu parníku toho zabrániti, maje za to, že třaskaviny jsou pro povstalec kubánské určeny onou. Leč kapitán parníku vykazal se dovolením od generálního konsula kubánského, maršála Campose, jímž dovoluje se mu přívoz zbraní i třaskavin na Kubu — ovšem že k účelům vládním — a proto také mohl kapitán bez překážky odplouti.

Nestrpělí odkladu.

V Denton, Ind., lynčován byl v úterý M. E. Price, kterýž pro přeplacení, znásilnění a konečně usmrcení školáčky Sallie Deanové k smrti odsouzen byl, jehož poprava ale minulého týdne gubernérem odročena byla, tak aby právníkům jeho času k odvolání se k soudu vyšetřeno se dostalo. Občanstvo bálo se, že odkladem mohl by bídák spravedlnosti uniknouti a proto vzalo vykonání rozsudku do vlastních rukou.

Vyprodávají.

Z Chicaga oznámeno ve středu, že petrolejnický monopol Standard Oil vyprodal syndikátu kapitalistů chicagských podíl svůj v chicagském trustu plynárnickém. Kapitál trustu toho obnáší \$25,000,000, z čehož \$14,000,000 držáno bylo Standard Oil společností. Akcie vyprodány prý následkem toho, že gubernérem Altgeldem vetováno několik předloh, o jejichž přijetí trust plynárnický se zaslouval. Mimo toho prohlásil též prý Rockefeller, že pro Standard Oil není dobrou politikou ukládati přebytky svůj kapitál v podnikoch jiných, an prý nepřátelství proti podobnému hromadění kapitálu značnou měrou rozmáhati se počíná.

Drahá stavba mostu.

Most mezi Louisville a Jeffersonville jest konečně dostavěn a v pondělí večer ponejprv se přes něj jelo. Nikdo netušil, že poslední práce tak rychle budou provedeny a obyvatelstvo bylo velice překvapeno, když večer v 11 hodin hnal se přes vysoký most vlak, na němž jelo 250 dělnků opatřených pochodněmi. Na Louisville ské straně dělníci počali hned klásti koleje a dnes ráno již jely ulicemi první vlaky. Stavba mostu trvala pět roků. Stála tři miliony dolarů, způsobila úpadek Masonic Savings banky, čimž zase celá řada malých obchodníků byla finančně zničena. Během stavby adálo se několik měsíců a tři velká neštěstí, jež si celkem vyžádala 79 lidských životů za oběť. Při stavbě jednoho caissonu zabito 19 dělnků. Jiný caisson stál 14 lidských životů a při zřícení se prostředního oblouku mostního zahynulo 26 osob.